# 

## 身边变化

# 无障碍停车位让城市"无碍"生活"有爱"

昨日,记者在七一路与中州大 道交叉口的小时代广场停车场看 到,在紧挨商场入口处施划了两个 无障碍停车位。施划的无障碍停车位鲜黄明亮,车位上方有专门的无障碍标识,还设置了宽度不小于 1.2 米的轮椅通道,用黄色斜线标示,不仅显眼易找,还方便残疾人使用。工作人员介绍:"我们将无障碍停车位设在通行方便、行走路线最短的停车位上,最大程度给予残疾人、老年

人以及其他行动不便的群体提供便 利服务。同时,我们依据有关规定, 严格控制无障碍停车位的使用,禁 止非残疾人车辆占用。"

记者了解到,为方便残疾人交通 出行,提升残疾人公共服务水平,我 市不断推进无障碍设施建设与完善。 目前,位于中心城区的医院、商场、体 育场、电影院、行政服务中心等地方的停车场均已施划了无障碍停车位,为残疾人提供更加便利、贴心、人性化的服务,让残疾人出行"无障碍",逐步形成友善、尊重残疾人的社会文明氛围,让残疾人群体从细微之处感受到城市的温情,进一步擦亮创建文明城市的幸福底色。②2

## 擦亮城市窗口 助力文明创建

本报讯(记者 刘华志 文/图)周口市博物馆和周口市党建党史馆是周口独特的历史记忆和文化窗口。暑假期间,这里吸引许多研学的学生到此感受周口灿烂文化和厚重历史,接受红色文化教育、传统文化教育。

"通过参观,我为周口悠久的文明史感到骄傲,也从党的奋斗历史中汲取了前进的力量。研学活动丰富了我们的暑期生活,让我更加懂得珍惜现在的幸福生活。"示范区桂园路中学七年级学生周远航说。近日,周口市城乡一体化示范区桂园路中学100多名学生在老师带领园路中学100多名学生在老师带领史"走进市博物馆和市党建党路、领略千年文明史"主题研学活动,师生零

距离了解周口悠久历史文化,参观 党的百年奋斗历程展览,坚定文化 自信(如图)。

为讲好周口故事,传播周口文 化,助力全国文明城市创建,市博物 馆非常重视社会教育活动,立足周 口文化打造了《刷活千字文》《天 "夏"粮仓》等研学项目,努力把社会 教育活动打造成青少年的"第二课 堂",为周口社会经济全面发展和全 国文明城市创建提供精神动力。

市博物馆有关负责人介绍,今年暑假以来,已有周口师范学院、郸城县实验小学、示范区桂园路中学等学校,以及周口义工、周口智行基金会、周口鹏飞画室等团体组团到此参观和学习。②15





"八一"建军节即将到来,具有良好拥军传统的项城市再掀拥军热潮。7月23日,项城市举行2023年"千业万店齐拥军"授牌仪式暨"庆八一文艺汇演",为首批共60个爱国拥军单位和个人授牌。

近年来,项城市党政军民坚决贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述,深入开展拥军优属、拥政爱民活动,形成了党政主导、军地互动、社会支持、全民参与的新时代双拥工作社会化新格局。

记者 陈永团 张志新 摄



#### (上接第一版)

(上接第一版) 鹿邑县马铺镇组织理论宣讲志愿 者深人各村,利用"小板凳""拉家常"等 群众喜闻乐见、通俗易懂的形式,宣讲 习近平新时代中国特色社会主义思想、 乡村振兴、致富技能等内容,为乡风文 明塑形铸魂。据了解,该镇已打造新时 代文明实践所 1 个、新时代文明实践站 25 个。2022 年,该镇选树了乡级乡村光 荣榜人物 30 人、十星级文明户 128 户, 用榜样的力量引领社会风气,推动社会

主义核心价值观人脑人心。 "依托综合文化站、村文化广场等 阵地与新时代文明实践所(站)等基层 文化平台,广泛开展'我们的节日'、农 民丰收节、广场舞大赛等主题实践活 动,满足群众的精神需求,培育文明乡 风好风尚。"该镇相关工作人员说。

#### 内外兼修,传承培树好家风

家庭是社会的基本细胞。美好的家庭,为家庭成员带来福祉,也为社会进步凝心聚力。家风是社会风气的重要组成部分。"积善之家,必有余庆。"只有培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,才能真正实现乡风文明。

为深人贯彻习近平总书记关于注 重家庭家教家风建设重要论述,发挥 家庭家教家风建设在培养时代新人、加强基层社会治理中的重要作用,充 分展示全市家庭文明建设成果,近年来,我市持续开展周口市文明家庭评 选活动,长期广泛开展文明家庭"五好家庭"评选和寻找"最美家庭"等活动,深化"星级文明户"认领。前不久,从各地各单位推荐上报的文明家庭候 选家庭中,评选出第三届周口市文明

### 淳美乡风徐徐来

家庭 49 个,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

一段时间以来,我市各乡镇循着原有的肌理与文化,在聚焦乡村振兴的同时,传承着向善向美的家风民风。在扶沟县扶亭街道何老村,何志伟一家非常有名气:夫妻二人爱岗敬业、事业有成;儿子积极向上、成熟稳重;老人乐享晚年。这个家庭有退役军人,有母子两代教师,更有两位光荣的中国共产党党员。何志伟一家真正以"平等、文明、和睦、稳定"的形象,感染带动了周边更多的人营造文明和谐的家庭氛围,成为文明家庭的先进典型。

2015年从市税务局到太康县马 厂镇前何村任驻村第一书记的韩宇 南,带着父亲、妻子,以村为家,一心带 领群众发展产业,用实际行动践行着 对乡亲们的承诺,也收获了浓浓的亲 情。前何村路宽了、灯亮了、光伏电站 发电了,学校教学楼建起来了,最重要 的是老百姓越来越精神了。今年5月, 全国妇联揭晓1000户全国"最美家 篮"韩宇南京底路上有名

庭",韩宇南家庭榜上有名。 除此之外,我市还重视典型人物对培育文明乡风的良好带动作用。按照市文明委《关于印发〈关于开展"乡村光荣榜"人物宣传选树活动的实施办法〉的通知》要求,市文明办组织开展2022年度周口市"乡村光荣榜"人物宣传选树活动,共选树王秀梅、丁玉华等11类66人,进一步引领乡风文明建设,形成引导群众向上向善的社会氛围。

#### 成风化俗,创新机制除陋习

天价彩礼"娶不起"、豪华丧葬"死不起"、人情礼金"随不起"……虽然许多农民对此表示反感,但是碍于面子,不得不从众。近年来,我市综合施策,革除农村婚丧嫁娶陈规,倡导文明节俭办事,取得明显成效。

市文明办、市民政局联合印发《周口市推动移风易俗文明节俭办事指导标准》。文件指出,喜宴总数上限不得超过15桌,城市每桌标准不得超过600元,农村标准不得超过300元,彩礼总数上限不得超过3万元,非亲属人情往来提倡不随礼。通过有效约束,引导群众贺喜庆祝有分寸、丧葬风俗有尺度,推动形成良好乡风。

"树新风,改陋习,党的提倡人欢喜;婚丧嫁娶要简易,勤俭持家要牢

记……"淮阳区坚持多措并举,倡树文明新风,持续推进移风易俗,在广大农村唱响文明乡风时代乐章。截至目前,该区 467个行政村实现了新时代文明实践站全覆盖,各行政村坚持以新时代文明实践站、乡村文化广场为阵地,以志愿服务为主体,组织开展现身说法、巡回宣讲、文艺汇演等群众喜闻乐见的实践活动。

准阳区刘振屯镇曹李集行政村从 实际出发,结合村民思想观念变化的 趋势,着手移风易俗,统一红白事办理 标准,成立红白理事会,专门为村民操 办红白事,形成了新时代乡村治理新 风尚,打造了曹李集大食堂,使村民实 实在在地受了益。

"以前村里办红白事,千头万绪,忙得焦头烂额,还会造成浪费。这几年村上的大食堂派上了用场,大家有事都会提前预订。"村民曹久峰说,前些天他刚在村里的大食堂为儿子操办了婚礼,既省了票子,还不丢面子。据介绍,曹李集红白理事会成立以来,先后帮助村民操办了300余场红白事,共为村民节省开支200多万元。

在西华县艾岗乡半截楼村,红白喜事简办,不搞铺张浪费,已经成为村民的共识。"一年多来,我们村先后举办红白喜事三十多场。由于移风易俗、抵制天价彩礼等活动的有效开展,全村共减免新婚彩礼、节约不必要开支400多万元。"该村村干部说。

乡风文明建设,久久为功。在基层党组织的指引下,将乡村文化底蕴和培树良好家风结合起来,将移风易俗和新时代创新举措结合起来,必能持续提升乡村"颜值"和"实力",真正做到以乡风文明建设助力打造农业强市。①6

#### 省文物和文化遗产研究"大咖"来我市宣讲

本报讯 (记者 黄佳)"泱泱中华,历史悠久,文明精深。夏王朝的确定就是探索 5000 年中华文明起源、形成、发展的重要基石。"7月25日上午,由省文明办主办,市文明办、市文化广电和旅游局承办的"文明探源我来说"文物和文化遗产保护志愿服务集中宣讲活动在我市开讲。

中华文明的主根主脉是怎样形 成的?中原腹地在这个过程中处于什 么样的地位? 河南大学考古学副教 授、博士生导师,教育部人文社科重 点研究基地河南大学黄河文明与可 持续发展研究中心副主任侯卫东作 的题为《夏文化与中华文明主根主 脉》讲座,为听众勾勒出中华文明进 程。侯卫东表示,以郑州-洛阳为核心 的中原腹地,自中国历史上第一个王 朝夏王朝建立之始,长期作为正统王 朝或大一统王朝的都城所在地。以商 王朝最后一座都城安阳殷都为代表 的晚期商文明,是中华文明早期发展 关键阶段的一个高峰,也是中华文明 探源研究最重要的基点。

从安阳殷都往前追溯,是以郑

听完讲座,市文化广电和旅游局文物资源利用科科员刘彦君说:"夏文化是当前考 古研究中的热点课题,时庄遗址、二里头遗址是夏文化研究中的重要研究对象,侯教授的宣讲让我对夏文化的内涵有了更深刻的理解。怎么把夏文化研究好传承好,能够让社会大众对其有更深刻的认识,坚定中华文化自信,也是我们应努力的方向。"②15

# 我市开展离退休干部党员"纪法常相伴、守护夕阳红"活动

本报讯 为深人贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于严明党的纪律和规矩重要论述,全面加强党的纪律建设,近日,市委老干部局安排部署在全市离退休干部党员中开展"纪法常相伴、守护夕阳红"活动。

开展"银龄学纪法"活动,常态化开展纪法学习教育,把纪律教育作为各级老干部大学(党校)学习教育的重要内容,开设专题思政课、举办纪法教育专题讲座;发挥党支部主体作用,开展党支部书记讲专题党课、主题党日、专题学习等,及时传达党的纪律建设的新部署新要求,让广大离退休干部党员明纪律规矩是什么、能干什么、不能干什么,形成遵规守纪高度自觉。

组织"银龄扬正气"系列活动,以举办征文比赛、知识竞答、书画摄影比赛、微视频展播等老同志喜闻乐见的形式,组织广大老同志弘扬遵规守纪光荣传统和优良作风,抒发参与纪法教育的真实感受,形成一批可展示的廉洁文化成果。发挥离退休干部党员在家庭教育和家风传承中的独特优势,以优良家教家风引领社风民风。

开展"忆当年讲纪律"活动,通

过个人讲述、座谈交流、故事征集等 形式,组织离退休干部党员讲述当 年讲纪律、守规矩的故事,进一步激 发遵规守纪的热情和内生动力。组 织身体条件好、群众威望高、表达能 力强的离退休干部党员结合自身经 历,深入基层讲述守纪故事,影响和 带动身边干部群众遵规守纪,形成 人人倡廉、人人守廉的良好氛围。

开展"纪法常提醒"活动,通过常态化通报典型案例、推进以案促改,组织观看警示教育片、廉政影视,参观廉政教育基地,让离退休干部党员接受经常性、沉浸式纪法教育,引导他们讲政治、守规矩。

开展"纪法榜样在身边"活动,挖掘离退休干部党员中忠诚坚定、遵纪守法、担当尽责等方面的典型事迹,进行正面宣传,用身边人、身边事教育引导老同志谨记工作职务有期限、遵纪守法不退休。

纪法常相伴,最美夕阳红。我市将把"纪法常相伴、守护夕阳红"活动作为深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、加强离退休干部政治建设和思想建设的重要载体,通过加强组织领导,强化统筹推进,确保活动有序有效开展。②15(杜林波)

### 我市开展经营主体严重违法失信行为专项治理

本报讯(记者 田亚楠)为贯彻 落实《市场监管总局关于开展经营 主体严重违法失信行为专项治理行 动的通知》《河南省市场监督管理局 开展经营主体严重违法失信行为专 项治理行动方案的通知》的要求, 2023年7月至12月,市市场监管局 开展全市市场监管系统严厉打击经 营主体严重违法失信行为专项行 动,强化信用约束和联合惩戒,深化 经营主体信用体系建设,助推全市 经济社会高质量发展。

据了解,本次专项行动重点排查一批严重违法失信案件线索,集中查处一批严重违法失信案件,强力惩戒一批严重违法失信经营主体,曝光一批典型案例,形成一批制度机制成果,促进经营主体信用水

平整体提升,深入推进经营主体信用体系建设。

本次专项行动针对社会舆论高 度关注、群众深恶痛绝的经营主体严 重违法失信问题,坚决出重拳、下猛 药,强化信用约束和失信惩戒,突出 对线上线下食品安全、假冒伪劣、虚 假宣传、虚假违法广告、出具虚假检 验检测报告、未经许可生产特种设备 和销售未经许可生产的特种设备、无 证出厂销售 3C 目录内产品、"屡禁 不止、屡罚不改"等情形的经营主体 予以集中查处,依法、依规列入严重 违法失信名单,推动形成经营主体 "不敢失信、不能失信、不想失信"的 信用监管新局面。整体提升经营主体 信用水平,助推周口市经济社会高质 量发展。②2

## 项城交警为"外卖小哥"送上"安全餐"

本报讯(记者任富强通讯员 王璐)为增强外卖从业人员的文明 出行意识,从源头上消除交通违法 行为,有效遏制交通事故发生,近 日,项城市公安局交警大队民辅警 走进项城美团外卖公司,为"外卖小 哥"带来一堂生动的交通安全课,送 上安全"大礼包"。

上安全"大礼包"。 活动中,交警大队宣传中队民警结合外卖行业特点,围绕外卖送餐员驾驶非机动车闯红灯、逆向行驶、超速行驶、随意变更车道、接打电话等交通违法行为的危害进行详细讲解,播放了典型事故案例视频,并结合身边发生的相关事故案例,以案送餐员应拒绝"用生命送餐员,提醒外卖送餐员应拒绝"用生命送餐",做安全、文警陈俊涛深入浅出地向"外卖小哥"宣讲了佩戴安全头盔的重 要性、配送途中出行注意事项等安全常识,提醒他们杜绝交通违法行为,自觉遵守道路交通法律法规,摒弃交通违法陋习,拒绝危险驾驶,安全文明出行。

"真的非常感谢交警同志百忙之中来给我们上这生动的一课,增 之中来给我们上这生动的一课,增 强了我们骑手的交通安全意识,对 预防和减少交通事故将起到更更和 积极的作用。我们一定牢固树立安全发展理念,认真落实企业安全主 体责任,共同维护安全、有序、畅通 的道路交通环境,为创建全国外或 城市增光添彩。"项城美团外表说。

听完安全课,外卖骑手凡鹏程表示:"今后一定严格遵守道路交通法律法规,做文明守法的交通安全参与者,为创建全国文明城市贡献自己的一份力量。"②15